







B叠/信息披露 12 版 金牛基金周报 8版 本期 44 版 总第 7969 期 2020年12月28日 星期一

A 叠 / 新闻





24版

CHINA SECURITIES JOURNAL



更多即时资讯请登录 🌘 中证网 www.cs.com.cn

刑法完成新一轮大修 四类证券犯罪刑事惩戒力度提升

# 监会:推动加快修改完善刑事立案追诉标准

12月26日,第十三届全国人大常委会第二 十四次会议审议通过刑法修正案 (十一)(简 称"修正案"),并将于2021年3月1日起施行。 与证券法修订相衔接,修改内容大幅提高了欺 诈发行、信息披露造假、提供虚假证明文件和 操纵市场等四类证券期货犯罪的刑事惩戒力 度,强化对控股股东、实际控制人等"关键少 数"的刑事责任追究、压实保荐人等中介机构 的"看门人"职责等。

证监会指出,下一步将以认真贯彻落实修 正案为契机,推动加快修改完善刑事立案追诉 标准。专家认为,修正案显著提升了对证券期

货犯罪震慑效力,将为注册制改革提供强有力 的法治保障,有助于将打击证券期货犯罪"零 容忍"要求落到实处。

### 信披造假罚金取消20万元上限

证监会认为, 此次刑法修改坚持问题导 向、突出重点,以防范化解金融风险、保障金融 改革、维护金融秩序为目标,与以信息披露为 核心的注册制改革相适应,和证券法修改相衔 接,大幅提高了欺诈发行、信息披露造假、中介 机构提供虚假证明文件和操纵市场等四类证 券期货犯罪的刑事惩戒力度,为打造一个规 范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提

大幅提高欺诈发行、信息披露造假等犯 罪的刑罚力度。欺诈发行、信息披露造假等违 法犯罪行为是资本市场的"毒瘤",修正案大 幅强化了对上述犯罪的刑事打击力度。对于 欺诈发行,修正案将刑期上限由5年有期徒刑 提高至15年有期徒刑,并将对个人的罚金由 非法募集资金的1%-5%修改为"并处罚 金",取消5%的上限限制,对单位的罚金由非 法募集资金的1%-5%提高至20%-1倍。对于 信息披露造假,修正案将相关责任人员的刑 期上限由3年提高至10年,罚金数额由2万元 -20万元修改为"并处罚金",取消20万元的 上限限制。

强化对控股股东、实际控制人等"关键少 数"的刑事责任追究。实践中,控股股东、实际 控制人等往往在欺诈发行、信息披露造假等案 件中扮演重要角色。修正案强化了对这类主体 的责任追究,明确将控股股东、实际控制人组 织、指使实施欺诈发行、信息披露造假,以及控 股股东、实际控制人隐瞒相关事项导致公司披 露虚假信息等行为纳入刑法规制范围。

压实保荐人等中介机构的 "看门人" 职 责。保荐人等中介机构是资本市场的"看门 人", 其勤勉尽责对于资本市场健康发展至关 重要。修正案明确将保荐人作为提供虚假证明 文件罪和出具证明文件重大失实罪的犯罪主 体,适用该罪追究刑事责任。(下转A02版)

### 钱于军:中国资本市场 国际影响力不断增强

□本报记者 彭扬 昝秀丽

"OFII打开了投资中国的一扇窗。"瑞银证 券有限责任公司董事长钱于军在接受中国证券报 记者采访时表示,中国资本市场开放不断按下 "加速键",双向开放的广度、深度持续升级。在 OFII/ROFII额度限制取消等政策加持下,中国资 本市场的国际影响力不断增强。

回首十八年前,《合格境外机构投资者(OFII 境内证券投资管理暂行办法》出台,揭开了境外 机构投资A股的序幕。2003年7月10日,备受投资 者关注的OFII第一单落定,瑞士银行中国证券部 买进上港集箱、外运发展、中兴通讯及宝钢股份四 只A股,成为"第一个吃螃蟹"的OFII投资机构。

### 在开放中发展壮大

中国证券报:2003年,瑞银下达了QFII投资第 一单指令。这在中国证券市场发展史上具有怎样 的意义?

钱于军:OFII是诸多放开资本项目管制政策 中最好的一个。它对资本流人和流出的监控非常 有效。谁进来了、谁出去了、做了什么一目了然。同 时,对资本市场有诸多的正面作用。OFII机制下, A股市场的投资者能更直接地了解国际机构投资 者,并逐步接受价值投资理念。

2011年实施人民币合格境外机构投资者 (ROFII)制度。2020年5月,OFII/ROFII额度限 制取消。当前环境下,取消投资额度限制,再次表 明了中国坚定扩大开放的决心, 有利于吸引更多 长期资本,对促进人民币汇率稳定、维护国际收支 平衡都有积极意义。

瑞银证券是在中国资本市场不断扩大开放过 程中发展壮大的。2003年,瑞银获得合格境外机 构投资者(OFII)资格。2005年,国投瑞银基金管 理有限公司成立,(下转A02版)

### 怀刊后事

根据国家有关2021年部分节假日安排 的通知和沪深交易所2021年元旦休市的规 定,本报2021年1月2日至3日休刊,1月4日恢 复正常出报。

本报编辑部

## 平倍级道

多项关键指标底气足韧性强

## 2021年经济增速显著回升成共识

□本报记者 倪铭娅

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情冲 击和更加复杂的内外部环境,中国经济经受住 巨大考验,呈现快速恢复态势。业内人士预计, 新的一年,中国经济将持续复苏,加快回暖。 2021年社会消费品零售额增速有望反弹到 12%左右,投资增速有望回升至10%左右,出口 增速有望保持在5%左右,GDP增速有望达到 8%左右,经济增速显著回升成为业内共识。

### 消费:信心增 反弹大

业内人士认为,随着疫情防控措施常态 化,2021年消费者信心将进一步回升,线下消 费潜力得到释放,消费有望继续回暖,并成为 经济恢复的主要动力。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,随着 经济逐步恢复到常态化增长,消费仍然会成为 经济的主要支撑引擎。 "预计2021年消费会出现补偿性反弹。"

国家信息中心首席经济师祝宝良表示,随着新 冠疫苗研发不断取得进展,消费者信心将持续 提升,居民边际消费倾向会有所提高。2020年 消费在三大需求中遭受疫情冲击最大,恢复最 为缓慢,基数效应也最大,预计2021年社会消

国泰君安首席经济学家花长春认为,2021 年随着居民与企业收入回升,将引发需求的内 生修复和消费信心的改善。与此同时,海外供 给替代和消费需求修复共振,也将带动国内相 关消费行业景气度上行。预计全年社会消费品 零售额增速在14%左右,可选消费部分分项仍 大有可为。

为巩固消费持续回暖态势,政策利好正不断 释放。商务部近日明确表示,岁末年初,商务部将 会同有关部门和地方,从市场体系建设、营造良 好消费环境等方面开展一系列促消费工作。

### 投资:空间大 有支撑

固定资产投资作为拉动经济增长的动力 之一,2021年有较大发力空间。(下转A03版)





70余项智能化设计彰显中国智慧

□据新华社石家庄12月27日电

27日10时18分, 雄安新区刚刚落成的 雄安站内,复兴号高速动车组C2702次列车 准时发出,驶向北京西站。

这意味着连接首都北京和"未来之 城"雄安的京雄城际铁路全线开通运营。 开通后, 北京西站至雄安新区间最快旅行 时间50分钟,大兴机场至雄安新区间最快 19分钟可达。

京雄城际铁路自北京西站引出,经过既 有京九铁路至李营站,接入新建高铁线路, 线路全长91公里,其中北京西至大兴机场段 已于2019年9月开通运营。此次开通的大兴

机场至雄安新区段,设大兴机场、固安东、霸 州北、雄安4座车站。

作为我国智能高铁新标杆,京雄城际铁 路凝聚中国智慧,是我国第一条全过程、全 专业运用BIM技术设计的智能高铁,应用了 物联网、云计算、大数据等前沿科技,智能化 设计达70余项。

在智能建造方面,京雄城际铁路广泛应 用智能装配式建造技术,能够实现桥梁、房 屋装配式结构设计和施工。在智能装备方 面,运用先进的列车控制系统,采用智能控 制、大数据、云计算等技术,广泛应用新一代 移动通信、牵引供电等设备。

雄安站是京雄城际铁路规模最大的新

建车站,也是雄安新区开工建设的第一个重 大基础设施项目。从空中俯瞰,雄安站巨大 的椭圆形屋顶形似荷叶上的一滴露珠。雄安 站建筑面积47.52万平方米,站场规模13台 23线,采用站城一体化设计,有效融入城市 肌体。

图1、图3 12月27日, 从雄安开往北京西的首发 图2 图1 列车停靠在雄安站站台 图3 图2 京雄城际铁路雄 安站进站口

新华社图片











